



Starokatolícká
cirkev v ČR

3. nedeľa pôstna, A

Starokatolíci v Bratislave a Trnave

www.starokatolici.eu / www.starokatolici.cz



15. 3. 2020

Bohoslužba online
z Kaplnky Pánovho vzkriesenia
na Evanjelickom cintoríne v Trnave

ÚVODNÁ PIESEŇ

Všade tam kde sú, ľudia zidení, v mene Ježiš v láske zjednotení.
Práve tam Boh zaslúbil, že bude prítomný.
Dnes viem, že náš Boh je na tomto mieste prítomný.

R: Privítajme Pána v tomto chráme, nech ho Božia sláva naplní.
Svoju Bohu spievame a hráme pieseň spasených.

POZDRAV

P V mene Otca i Syna i Ducha svätého.

V Amen.

P Milosť nášho Pána Ježiša Krista, láska Boha Otca i spoločenstvo
Ducha svätého, nech je s vami všetkými.

V I s tebou.

KYRIE

P Pane Ježišu Kriste, s dôverou prichádzame k tebe.

V Pane, zmiluj sa nad nami.

P Ty poznáš našu ľudskú biedu a núdzu.

V Kriste, zmiluj sa nad nami.

P Daj, nech na sebe poznávame moc tvojej smrti a tvojho
vzkriesenia.

VSTUPNÁ MODLITBA (KOLEKTA)

P Modlime sa.

Bože, plný dobroty a zmilovania, ty poznáš našu ľudskú biedu
a núdzu. Pozri sa na nás a daruj nám odpustenie. Drž nad nami
svoju ruku a odvracaj všetky nebezpečenstvá, ktoré nám hrozia.

Prosíme Ťa o to skrze Ježiša Krista, tvojho Syna a nášho brata
a Pána, ktorý s tebou a Duchom Svätým žije a pôsobí na veky
vekov.

V **Amen.** [Posadíme sa.]

BOHOSLUŽBA SLOVA

PRVÉ ČÍTANIE [Sedíme.] – *Exodus 17, 1-7*

Čítanie z knihy Exodus.

Celá pospolitosť Izraelitov sa podľa príkazu Hospodina uberala z púšte Sín z jedného stanovišťa na druhé. Utáborili sa v Refidime, ale ľud nemal pitnú vodu. Ľud sa dostal do sporu s Mojžišom. Naliehal naňho: „Daj nám vodu, chceme piť!“ Mojžiš im povedal: „Prečo ma obviňujete; prečo pokúšate Hospodina?“ Ľud, ktorý trpel smädom, reptal proti Mojžišovi a hovoril: „Prečo si nás vyviedol z Egypta? Preto, aby si nás, našich synov i stáda umoril smädom?“

Mojžiš volal k Hospodinovi o pomoc: „Čo mám robiť s týmto ľudom? Ved' ma ukameňujú!“ Hospodin povedal Mojžišovi: „Vyjdi pred ľud, vezmi so sebou niektorých starších z Izraela, do ruky si vezmi palicu, ktorou si udrel Níl, a chod! Tam budem stáť pred tebou na skale na Horebe. Keď udrieš skalú, vyjde z nej voda a ľud sa napije.“ Mojžiš to urobil pred očami starších Izraela.

To miesto nazval Massa a Meriba, lebo Izraeliti sa tam vadili a pokúšali Hospodina, keď pochybovačne hovorili: „Je medzi nami Hospodin alebo nie?“

Počuli sme Božie slovo.

Bohu vd'aka.

RESPONZÓRIOVÝ ŽALM (ŽALM 95, 1-2. 6-7. 8-9)

R.: PANE, DAJ, ABY SME POČÚVALI TVOJ HLAS A NEZATVRDZOVALI SI SRDCIA.

Pod'ťte, plesajme v Pánovi, *
oslavujme Boha, našu spásu.
Predstúpme s chválospevmi pred jeho tvár *
a oslavujme ho žalmami. – **R.**

Pod'ťte, klaňajme sa a na zem padnime, *
kľaknime na kolená pred Pánom, ktorý nás stvoril.
Lebo on je náš Boh †
a my sme ľud jeho pastviny *
a ovce, ktoré vedie svojou rukou. – **R.**

Čujte dnes jeho hlas: *
„Nezatvrdzujte svoje srdcia
ako v Meríbe, ako v dňoch Massy na púšti, †
kde ma pokúšali vaši otcovia; *
skúšali ma, hoci moje skutky videli.“ – **R.**

DRUHÉ ČÍTANIE *List Rimanom 5,1-11*

Čítanie z Listu Rimanom.

[Sestry a bratia,] keď sme teda ospravedlnení z viery, máme pokoj s Bohom skrze nášho Pána Ježiša Krista. Skrze neho sme vierou získali aj prístup k milosti, v ktorej zostávame, a chválime sa nádejou na Božiu slávu. No nielen to, ale chválime sa aj súženiami, lebo vieme, že súženie vedie k vytrvalosti, vytrvalosť k skúsenosti, skúsenosť k nádeji. A nádej nezahanbuje, lebo Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali. Veď Kristus v určenom čase, keď sme boli ešte bezmocní, zomrel za bezbožných.

Sotvako totiž zomrie za spravodlivého, aj keď za dobrého sa azda niekto odhodlá zomrieť. No Boh dokazuje svoju lásku k nám tým, že Kristus zomrel za nás, keď sme boli ešte hriešni. Tým skôr teraz, keď sme boli ospravedlnení jeho krvou, budeme skrze neho zachránení pred hnevom. Ak sme smrťou jeho Syna boli zmierení s Bohom, keď sme boli ešte nepriateľmi, tým skôr budeme zachránení jeho životom po tom, keď sme boli zmierení. A nielen to, ale aj Bohom sa chválime skrze nášho Pána Ježiša Krista, skrze ktorého sme teraz dostali zmierenie.

Počuli sme Božie slovo.

Bohu vdďaka.

NÁPEV NA EVANJELIUM [Vstaneme.]

Sláva ti a chvála, Ježišu Kriste.

EVANJELIUM

Evanjelium podľa Jána 4,5-42

P Pán s Vami.

V I s tebou.

Čítanie zo svätého evanjelia ✠ podľa Jána.

Všetci sa prežehnajú znamením malého križa na čele, ústach a hrudi a odpovedajú:

Sláva ✠ tebe, Pane.

Dostal sa tak do samaritánskeho mesta menom Sychar, blízko pozemku, ktorý dal Jákob svojmu synovi Jozefovi. Tam bola Jákobova studňa. Ježiš bol ustatý z cesty, a tak si sadol k studni. Bolo okolo šiestej hodiny.

Tu prišla žena zo Samárie nabrať si vody. Ježiš jej povedal: „Daj sa mi napit!“ Jeho učeníci totiž odišli do mesta nakúpiť potravu. Žena Samaritánka mu na to povedala: „Ako to, že ty, Žid, žiadaš odo mňa,

Samaritánky, aby som sa ti dala napit’?“ Židia sa totiž so Samaritánmi nestýkajú. Ježiš jej na to povedal: „Keby si vedela o Božom dare a kto je ten, čo ti hovorí: ‚Daj sa mi napit’!‘, ty by si požiadala jeho a on by ti dal živú vodu.“ Žena mu povedala: „Pane, ani vedro nemáš a studňa je hlboká; odkiaľ teda vezmeš tú živú vodu? Si azda väčší, ako náš otec Jákob, ktorý nám dal túto studňu a pil z nej on, jeho synovia i jeho dobytok?“ Ježiš jej povedal: „Každý, kto pije z tejto vody, bude opäť smädný. Kto sa však napije z vody, ktorú mu dám ja, nikdy nevysmädne. Ale voda, ktorú mu dám, stane sa v ňom prameňom vody prúdiacej do večného života.“ Žena mu povedala: „Pane, daj mi tej vody, aby som už nebola smädná a nemusela sem chodiť po vodu.“

On jej povedal: „Chod’, zavolaj si muža a príď sem!“ Žena mu odpovedala: „Nemám muža.“ Nato jej Ježiš povedal: „Správne si povedala: ‚Nemám muža;‘ lebo si mala piatich mužov a ten, ktorého máš teraz, nie je tvoj muž. To si povedala pravdu.“ Žena mu odpovedala: „Pane, vidím, že si prorok. Naši otcovia sa klaňali Bohu na tomto vrchu, ale vy hovoríte, že v Jeruzaleme je miesto, kde sa mu treba klaňať.“ Ježiš jej odpovedal: „Ver mi, žena, že prichádza hodina, keď sa nebudete klaňať Otcovi ani na tomto vrchu, ani v Jeruzaleme. Vy sa klaniate tomu, čo nepoznáte; my sa klaniame tomu, čo poznáme, pretože spása je zo Židov. Ale prichádza hodina — a už je tu —, keď praví ctitelia budú sa klaňať Otcovi v Duchu a pravde. Ved’ aj Otec hľadá takýchto ctiteľov. Boh je Duch a tí, čo sa mu klaňajú, musia sa klaňať v Duchu a pravde.“ Žena mu povedala: „Viem, že prichádza Mesiáš, nazývaný Kristus; keď príde on, všetko nám oznámi.“ Ježiš jej povedal: „Ja som to — ten, čo sa rozpráva s tebou.“

Vtom prišli jeho učeníci a divili sa, že sa rozpráva so ženou, ani jeden však nepovedal: „Čo od nej chceš?“ alebo: „Prečo sa s ňou rozprávaš?“ Žena tam nechala svoj džbán, odišla do mesta a hovorila ľuďom: „Pod’te sa pozrieť na človeka, ktorý mi povedal všetko, čo som urobila! Nebude to Mesiáš?“ Vyšli teda z mesta a prišli k nemu.

Medzitým ho učeníci prosili: „Rabbi, jedz!“ On im však povedal: „Ja mám jesť pokrm, o ktorom vy neviete.“ Tu si hovorili učeníci medzi sebou: „Vari mu niekto priniesol jesť?“ Ježiš im povedal: „Mojím pokrmom je plniť vôľu toho, čo ma poslal, a dokončiť jeho dielo. Vari nehovoríte i vy sami: ‚Ešte štyri mesiace a príde žatva?‘ Hovorím vám, zdvihnite oči a pozrite na polia, že sa už belejú k žatve! Žnec už dostáva mzdu a zbiera úrodu pre večný život, aby sa rozsievateľ aj žnec spolu radovali. Lebo v tomto má pravdu príslovie: ‚Jeden rozsieva a druhý žne.‘ Ja som vás poslal žať to, na čom ste nerobili. Iní sa namáhali a vy ste vstúpili do ich práce.“

Mnohí Samaritáni z toho mesta uverili v neho pre slovo ženy, ktorá svedčila: „Povedal mi všetko, čo som urobila.“ Keď teda prišli k nemu Samaritáni, prosili ho, aby ostal u nich. Ostal tam dva dni. A ešte omnoho viac ich uverilo pre jeho slovo. A žene povedali: „Veríme už nie preto, čo si povedala; veď sme sami počuli a vieme, že toto je naozaj Spasiteľ sveta.“

Počuli sme slovo Pánovo.

Chvála tebe, Kriste. [Posadíme sa.]

KÁZEŇ

ZMIERENIE S BOHOM (SPOVEĎ)

P Milosrdný Bože, vyznávame, že je veľa vecí, ktoré nás v živote trápia, a sami si s nimi nevieme poradiť. Robíme veci, za ktoré sa potom hanbíme. Hovoríme slová, ktoré by sme radšej vrátili späť. Premýšľame o iných aj o sebe zle. Vyznávame ti, že nie vždy žijeme tak, ako by sme mali: Nemilujeme ťa z celého srdca a nemilujeme svojich blížnych ako seba samých. Prosíme ťa, odpusť nám všetky naše viny a daj nám silu, aby sme s nimi dokázali bojovať. Nech sa každý deň stávame viac podobnými Ježišovi, tvojmu Synovi a nášmu bratovi a Pánovi.

SPOLOČNÉ MODLITBY

Odpovedáme: Kyrie eleison.

PÁNOVA MODLITBA – OTČE NÁŠ

Každý sa môže modliť vo svojom jazyku alebo v duchu tej tradície, ktorá je mu najbližšia.

Otče náš, ktorý si na nebesiach, posväť sa meno tvoje, príď kráľovstvo tvoje, buď vôľa tvoja ako v nebi, tak i na zemi. Chlieb náš každodenný daj nám dnes a odpusť nám naše viny, ako i my odpúšťame svojim vinníkom, a nedopusť, aby sme podľahli pokušeniu, ale zbav nás zlého. Lebo tvoje je kráľovstvo a moc, i sláva naveky. Amen.

ZNAK POKOJA

Predseda júci voľne vyzve všetkých, aby sa zmierili pred prinášaním darov na oltár.

BOHOSLUŽBA EUCHARISTIE

PIESEŇ – PRINÁŠANIE DAROV

Nesieme Pane, chlieb a víno, nesieme celý život náš,
nesieme Pane, chlieb a víno, a hľadáme tvoju tvár, tvoju tvár,
tvoju svätú tvár.

EUCCHARISTICKÁ MODLITBA

(PREFÁCIA NA 3. PÔSTNU NEDEĽU A I. PÔSTNA ANAFORA)

P Pán s vami.

V **I s tebou.**

P Hore srdcia.

V **Máme ich u Pána**

P Vzdávajme vďaky Pánovi, Bohu nášmu.

V **Je to dôstojné a správne**

P Ďakujeme ti, Otče na nebi, a oslavujeme Ťa skrze nášho Pána a brata Ježiša Krista. Lebo on žízni po spáse sveta a čo kedysi sľúbil žene zo Samárie, sľúbil všetkým, kto v neho uveria, že v nich otvorí studnicu živej vody, prúdiacej do života večného. Preto sa pripájame k chvále, ktorú ti vzdávajú nebesia, spievame pieseň o tvojej sláve a voláme:

V **Svätý, svätý, svätý, Pán, Boh všetkých svetov. Plné sú nebesia i zem tvojej slávy. Hosana na výsostiach. Požehnaný, ktorý prichádza v mene Pánovom. Hosana na výsostiach.**

P Láskový Otče, stojíme pred tebou a myslíme na tvoju veľkosť, dobrotu a lásku. Ďakujeme ti, že hneď po páde prvých ľudí, ktorých pýchu a vzburu v sebe nesieme i my, si otvoril čas nádeje a zaslúbil ľudstvu spásu. Myslíme na každé preliatie ľudskej krvi, ktoré vždy bolo bratovraždou, na všetky babylonské veže – pomníky ľudskej hlúposti, na potopu, ktorá skončila dúhou zmierenia, na otroctvo a genocídu, z ktorých si vyslobodil svoj ľud, a na skúsenosť púšte, kde si sa dal spoznať ako ten, ktorý nikdy nesklame. Ďakujeme ti, Otče, že si miloval svet tak, že si poslal svojho Syna, keď prišla plnosť času. V ňom, v Ježišovi Kristovi, sa Slovo stalo telom, láska obetou a nádej skutočnosťou. Štyridsať dní a jeho púštné skúšky na púšti je svedectvom o jeho vernosti tam, kde my zlyhávame, a jeho kríž je uistením, že nikdy nie je nič stratené. Sme pútnici a on nám daroval na našej ceste k večnému

životu svoje telo a krv ako znamenie svojej lásky až do krajnosti.

Prosíme Ťa, Otče, posväť tieto dary mocou svojho Ducha, keď napíňame to, čo nám Ježiš prikázal: Daj, nech sa tento chlieb a toto víno stanú telom a krvou tvojho Syna Ježiša Krista, ktorý nám touto obetou otvára cestu k tebe.

V tú noc, keď sa za nás vydal na smrť, vzal chlieb, vzdal ti vďaky, vlastnými rukami ho rozlámal, dával ho svojim učeníkom a povedal im: Vezmite a jedzte z neho všetci: Toto je moje telo, ktoré sa obetuje za vás.

Podobne vzal po jedle kalich s vínom, znova ti vzdal vďaky, dal ho svojim učeníkom a povedal: Vezmite a pite z neho všetci: Toto je kalich mojej krvi, ktorá sa vylieva za vás i za všetkých na odpustenie hriechov. Toto je zmluva nová a večná. Toto robte na moju pamiatku.

Preto si, Otče, pripomíname Krista, ktorý za nás zomrel. My ľudia sme ho opustili a pribili na kríž, ale jeho ruky rozopäté medzi nebom a zemou sú znamením, že ty nás nikdy neopustíš, rovnako ako on, ktorý nás miloval až do konca.

Pripomíname si jeho vzkriesenie a večnú slávu u teba a očakávame jeho príchod na konci času.

Hľa tajomstvo viery: **Smrť tvoju, Pane, zvestujeme a tvoje zmŕtvychvstanie vyznávame, kým neprídeš v sláve.**

Zhliadni na nás, ktorým dávaš milosť pokánia a návratu, a daj nám prežiť tento čas prípravy na Veľkú noc ako čas nádeje a spásy. Daj, nech vždy smieme v láske a radosti zo stola tvojho Syna prijímať jeho telo a krv zjednotení v Duchu svätom.

Prosíme Ťa za spoločenstvo našej cirkvi a za nášho biskupa N, za sesterské cirkvi a ich pastierov, za všetkých biskupov, kňazov, diakonov a všetkých, čo ti slúžia.

Zhliadni na kresťanov po celom svete: odstráň rozdelenie, ktoré nás bolí a zahanbuje, a daj, nech sa tvoj ľud stane znamením jednoty, v ktorej žiješ ty so svojím Synom a Duchom svätým.

Pamätaj na všetkých, ktorých máme radi, aj na tých, ktorým dlžíme lásku. Pamätaj na chorých, nešťastných a opustených i na tých z nás, ktorí zomreli.

A keď sa naplní čas a skončí naše pozemské putovanie, daj, nech v spoločenstve s Matkou Božou Pannou Máriou, s apoštolmi,

mučeníkmi a všetkými tvojimi svätými smieme byť navždy v tvojej sláve skrze nášho Pána a brata, Ježiša Krista.

Skrze Krista s Kristom a v Kristovi, máš ty, Bože, Otče všemohúci, v jednote s Duchom svätým všetku úctu a slávu po všetky veky vekov. Amen.

|: **BARÁNOK BOŽÍ**, ty snímaš hriechy sveta, zmiluj sa nad nami. :|
Baránok Boží, ty snímaš hriechy sveta, daruj nám pokoj.

P Hľa, Baránok Boží, ktorý sníma hriechy sveta.
Blažení tí, čo sú pozvaní na hostinu Baránkovu.

V Pane, nezaslúžim si, aby si vošiel pod moju strechu, ale povedz iba slovo a duša mi ozdravie.

PIESEŇ

Príď, Pane, k nám, rozjasni svoju tvár.
Budeme spasení, tebou zachránení.
V tvojom náručí, kto iný mi pokoj zaručí?

MODLITBA PO PRIJÍMANÍ

Bože, Otče všetkých úbohých a utláčaných, posilnil si nás chlebom života a kalichom spásy a v tomto čase chceš byť s nami na všetkých našich cestách. Ďakujeme ti za to a oslavujeme ťa skrze Krista nášho Pána.

OZNAMY

- Pri online vysielaní sa uvidíme aj o týždeň v nedeľu o 10.00.
- Online prenos bohoslužieb v túto nedeľu zabezpečujú aj naše starokatolícke farnosti [pri katedrále sv. Vavrinca v Prahe a v Táboře](#).
- Na našom webe www.starokatolici.eu v tieto dni nájdete takéto brožúry ako aj odkazy na omaľovánky pre deti.
- Ak by ste chceli podporiť našu činnosť, môžete prispieť ľubovoľnou sumou na náš [transparentný účet](#) SK2483300000002401286168.

POŽEHNANIE A VYSLANIE

P Pán s vami. **V** I s tebou.

P Nech nás žehná všemohúci Boh, Otec + i Syn i Duch svätý.

ZÁVEREČNÁ PIESEŇ

Aj keby nekvitol fík, aj keby nerodila zem,
aj keby nebesá nedoniesli svetlo v nové ráno.
A aj keď polia zlyhajú a sýpky prázdne zostanú,
aj keď všetko vôkol volá, že Boh nie je.

R: Áno práve vtedy pozdvihnem svoj hlas a budem spievať chvály.
Uprostred trápení, uprostred súžení Ježiš je Pán.
Áno práve vtedy pozdvihnem svoj hlas a budem spievať chvály.
Lebo verím, v neho verím.

Keď blízky priateľ opustí, a je tak ťažké odpustiť
keď sa múry v mojom vnútri zrazu rúcajú
keď sa zdá, že to neskončí, slzy sa tlačia do očí
viem, že stojíš blízko tých, čo v teba dúfajú.